人教版小学数学六年级上册                    何玉琴
第七单元
     第二课时 

我的学习内容：总复习2
我的学习目标：

1、通过总复习，系统、全面地复习和整理本学期所学知识，帮助学生构建合理的知识体系，以便学生更好地理解和掌握所学的概念、计算方法以及有关的规律性的知识，进一步发展学生的数概念、空间概念、统计概念，增强学生综合运用知识的能力，全面达到本学期的教学目标。
2、复习圆的相关知识，进一步发展学生综合应用的能力。
我的学习过程：
一、生活引入（20分）
1、旧知识回忆 （18分）

根据给出的数据将表格补充完整。
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2、新知识牵引： （2分）

 一个车轮的直径为55cm，车轮转动一周，大约前进多少米？
二、基本功训练（24分）
1、知识点学习（12分）
（1） 圆形拱门的高度要达到2.4米才符合标准，一个圆形拱门的门框周长约是10米，它的高度符合标准吗？
（2）一种小型自行车，车轮的外直径约是70厘米。A、这种自行车的车轮转动一周，自行车约前进多少米？B、如果自行车平均每分钟转100周，小明骑这辆车到离家5000米的学校大约需要多少分钟？
（3）用一张长10厘米、宽8厘米的长方形剪成一个最大的圆，这个圆的面积是多少？
2、知识点演练（12分）

 （1）求下面阴影部分面积：         

4cm
                                                   1.2m

（3）有一个半径为6米的圆形花坛，绕花坛铺一条宽2米的小路。这条小路的面积是多少？

三、题型训练（6分）:
1、2003年我国农村居民人均纯收入为2622元，2002年为2476元。2003年比2002年增长百分之几？
2、判断：
（1）圆的周长公式是C=πd 或 C＝2πr。（   ）

（2）圆的面积公式是S=πr。（   ）

（3）圆的面积可以通过长方形的面积推导而来：S=ab=（C÷2）2r=（2πr÷2）2r=πr2（  ）

（4）如果一个图形沿着一条直线对折，直线两旁的部分能够完全重合，这个图形就是轴对称图形。（   ）

3、选择：

一块菜地300㎡，其中黄瓜占30%，油菜占20%，芹菜占15%，西红柿占35%，那么

（1）黄瓜占地面积是（  ）㎡：A、90㎡，B、60㎡，C、45㎡，D、105㎡
（2）如果黄瓜和西红柿每平方米的产量都是8㎏，这两种蔬菜一共能产（    ）㎏。

A、720㎏，B、840㎏，C、1100㎏,D、1560㎏

四、学以致用：（50分）

1、举一反三（10分）： 

 （1）爸爸给家里包一张圆桌边，用了3.768米长的彩条，这张圆桌面的面积是多少平方米？
（2）下面是一个圆形跑道，计算它的占地面积和周长。



2、我要解决生活中的问题（28分）。 

（1）3个同学跳绳。小明跳了120个，小强跳的是小明的5/8，小亮跳的是小强跳的2/3。小亮跳了多少个？
（2）五年级同学收集了165个易拉罐，六年级同学比五年级多收集了2/11.六年级收集了多少个易拉罐？
（3）五年级同学收集了165个易拉罐，六年级同学比五年级多收集了2/11.四年级比六年级少收集了1/3，四年级收集了多少个易拉罐？

（4）一个县去年绿色蔬菜总产量720万千克，是今年绿色蔬菜总产量的9/10。今年全县绿色蔬菜总产量是多少万千克？

（5）一个县去年绿色蔬菜总产量720万千克，比今年少了1/10. 今年全县绿色蔬菜总产量是多少万千克？

（6）用84㎝长的铁丝围成一个三角形，这个三角形三条边长度的比是3：4：5.三条边各式多少厘米？
（7）农家小院用传统石磨作为粮食加工工具吸引游客。一位游客沿着半径是1m的圆周推磨，走了300圈，大约走了多少米？
3、每课一测：（12分）
 计算下面阴影部分面积：
（1）                       （2）

                                     16


（3）                    （4）

20cm
附：参考答案
一、1、1、第一列：3dm, 6dm，9.42 dm2;第二列：4dm,  12.56 dm，12.56dm2,第三列：3 dm，18.84 dm，9.42 dm2；第四列：3m，9.42m，7.065 m2； 第五列：4.5m，9m，63.585m2；第六列：0.6㎝，3.768㎝，1.1304 cm2；
2、55×3.14=172.7（米）答：车轮转动一周，大约前进172.7米.
二、1、（1）10÷3.14≈3.18（米）因为 3.18米＞2.4米，答：它的高度符合标准。

2、A、70×3.14=21.98（米）答：这种自行车的车轮转动一周，自行车约前进21.98米.

B、5000÷（21.98×100÷100）=5000÷21.98≈227（分钟）答：答：大约需要227分钟。
（3）圆的半径是8÷2=4（厘米），面积：3.14×4×4=50.24（平方厘米）答：圆的面积是50.24平方厘米。

2、（1）r=3.2÷2=1.6（㎝）
  S圆=3.14×1.6×1.6=8.0384（㎝2）S阴影=4×3.2－8.0384=4.7616（㎝2）
（2）面积：1.2×1.6＋3.14×（1.2÷2）2÷2=1.92＋0.5652=2.4852（m2）

周长：1.2＋1.6×2＋1.2×3.14÷2=1.2＋3.2＋1.884=6.284（m）
（3）3.14×【（6＋2）2－62】=3.14×【64－36】=3.14×28=87.92（平方米）答：这条小路的面积是87.92平方米。

1、（2622－2476）÷2476=146÷2476≈0.059=5.9%答：2003年比2002年增长5.9%。

2、（1）对（2）错【错解分析：如果你判断对，说明你对圆的周长公式记忆较好，但是不能区别周长和面积公式。另外可以参照面积公式的推导过程加深记忆。】（3）对（4）对

3、（1）A【错解分析：如果你选择B、C、D，说明你知道求一个数的百分之几是多少可以用乘法解决，但是通过认真读题你会发现，黄瓜的面积应该是用总面积乘以黄瓜所占的百分数，即300×30%】

（2）D【错解分析：如果你选择A和B，说明你会分别计算黄瓜和西红柿的产量；如果你选择C，说明你具有一定的估算能力，但是计算题目一定要仔细审题，这里是求西红柿和黄瓜的产量和，需要把两者的产量相加：300×30%×8＋300×35%×8=1560（㎏）】

四、1、（1）半径：3.768÷3.14÷2=6（米）面积：3.14×62=113.04（㎡）

答：这张圆桌面的面积是 113.04平方米

（2）面积：3.14×（24÷2）2=452.16（㎡）周长：24×3.14＋60×2=195.46（m）
2、（1）120×5/8×2/3=50（个）答：小亮跳了50个。

（2）165×（1＋2/11）=165×13/11=195（个）答；六年级收集了195个易拉罐。

（3）165×（1＋2/11）×（1－1/3）=195×2/3=130（个）答：四年级收集了130个易拉罐。

（4）720÷9/10=800（万千克）答；今年全县绿色蔬菜总产量是800万千克。

（6）总份数：3＋4＋5=12份）

84×3/12=21（厘米）84×4/12=28（厘米）84×5/12=35（厘米）答：三条边分别是21、28、35厘米。

（7）1×2×3.14×300=1884（米）答：大约走了1884米。

（1）长方形的宽=半圆的半径=10÷2=5dm，

故：10×5－3.14×5×5÷2=50-39.15=20.85（dm2）
（2）半圆的半径=三角形的高=15÷2=7.5（m）

故：3.14×7.5×7.5-15×7.5÷2=120.3（㎡）

（3）圆的半径=20÷2=10（㎝）故：3.14×10×10－20×10÷2×2=314－200=114（㎝2）

（4）正方形的边长=5×2=10（㎝）故：10×10－3.14×5×5=100－78.4=21.6（㎝2）
3.2cm





（2）求下面图形的面积和周长：
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